

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2024.99.80.007

Специфика российско-китайских отношений на современном этапе

Серикбаева Айлин Джандаулетовна

Студент,
Дальневосточный федеральный университет,
690922, Российская Федерация, Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10;
e-mail: serikbaeva-aylin@mail.ru

Титова Наталья Николаевна

Студент,
Дальневосточный федеральный университет,
690922, Российская Федерация, Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10;
e-mail: titova.nn@dvfu.ru

Аннотация

Статья посвящена изучению специфики и динамики взаимоотношений двух крупнейших на сегодняшний день акторов международной арены – России и Китая. Взаимоотношения России и Китая в настоящее время определяют экономическую, политическую и деловую сторону двух стран, а также всего евразийского континента. Российско-Китайское сотрудничество не имеет аналогов в мировой практике. В настоящей статье рассматривается исторический контекст российско-китайских отношений, история которых насчитывает уже несколько сотен лет, выделены основные вехи, в частности, особое внимание уделяется советскому периоду взаимоотношений, в ходе которого происходила цепочка неоднозначных событий, оставивших след в истории российско-китайских отношений. Далее рассматривается современное состояние российско-китайских взаимоотношений, характеризуется влияние российско-украинского кризиса на динамику развития отношений между двумя странами. Выделяются основные стратегически важные направления двустороннего сотрудничества, анализируется взаимодействие в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах, в рамках которых идет системная масштабная работа. Освещается концепция «Один пояс – один путь». Представлены правовые точки соприкосновения, на которых основано взаимодействие. Также дана оценка существующих рисков и возможных перспектив для дальнейшего партнерства и дружбы.

Для цитирования в научных исследованиях

Серикбаева А.Д., Титова Н.Н. Специфика российско-китайских отношений на современном этапе // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 1А. С. 56-63. DOI: 10.34670/AR.2024.99.80.007

Ключевые слова

Сотрудничество, российско-китайское сотрудничество, межгосударственные отношения, Россия, Китай.

Введение. Исторический обзор российско-китайских отношений

История российско-китайских отношений имеет долгую и непростую историю длиной в четыре столетия. Данные взаимоотношения двух стран можно назвать взаимодополняющими, взаимовыгодными и неразрывными, но в то же время сменяющимися в разные периоды на что-то противоборствующее в виде военных столкновений и взаимной ненависти. Периоды сотрудничества, партнерства и дружбы чередовались с кризисными периодами, в которые взаимоотношения двух стран заметно охладились. После столетий переменных отношений XX век принес серию бурных политических изменений. Стоит отметить, что общее историческое прошлое, которое объединяет Россию и Китай – это беспрецедентный случай в мировой истории, когда мы можем говорить о наличии целых десятилетий, которое объединяют Россию с абсолютно другой культурой. Можно сказать, что в эти десятилетия Россия бок о бок шла с другой цивилизацией. Под этими десятилетиями мы подразумеваем конечно же советский период. Победа большевиков в ходе революции и установление коммунистической системы подготавливало почву для будущего союза после прихода коммунистов к власти в КНР (1949). С этой даты начинается расцвет советско-китайских отношений. В 1950 году был подписан Советско-китайский договор о дружбе, союзе и взаимной помощи. Китаю оказывается помощь в строительстве государства, армии, обучении специалистов. Однако, смерть Сталина и последующая критика его культа личности в докладе Хрущева в конце XX съезда КПСС, новый советский курс на экономическое развитие при политике «мирного сосуществования» с капиталистическими странами вызвали недовольство Мао Цзэдуна как противоречащие идее «ленинского меча» и всей коммунистической идеологии. На этом фоне отношения двух стран заметно ухудшились: были прекращены торговые, экономические и культурные связи двух стран. Лишь после смерти Мао Цзэдуна в 1976 году и Л.И. Брежнева в 1982 году отношения СССР и Китая начали постепенно восстанавливаться. При Ю.В. Андропове и К.У. Черненко начались переговоры о нормализации отношений между СССР и КНР, а окончательно отношения были восстановлены при М.С. Горбачеве, символом чего стал его визит в Китай (первый за 30 лет после Н.С. Хрущева) в Сентябре 1989 года

После развала в 1991 г. СССР обозначилась устойчивая тенденция сближения России и КНР на базе принципа «конструктивного сотрудничества» («konstruktive Partnerschaft»). С этого времени российско-китайское сотрудничество стало важнейшим фактором глобальной политики и безопасности, который крупнейшие державы мира не могли не учитывать [Рау, 2019].

Направления сотрудничества России и Китая

Документ, в котором заключены основные принципы и направления двустороннего взаимодействия России и Китая, является Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, подписанный 16 июля 2001 г. Отношения двух стран в тексте данного документа определены как отношения «равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия» [Гончаров, Чжоу Ли, 2019].

Важную роль в двусторонних отношениях между Россией и Китаем играет торгово-экономическое взаимодействие. Китай с 2010 г. является крупнейшим торговым партнером России. По итогам 2020 г. товарооборот между РФ и КНР, по данным Главного таможенного управления (ГТУ) КНР составил 107,8 млрд. долл.

Налаживание торговых связей между Россией и Китаем способствует наращиванию

объемов как экспорта, так и импорта. Торговый представитель Российской Федерации в Китае Алексей Дахновский отмечает необходимость усиления поддержки малого и среднего предпринимательства, участвующего в экспортно-импортных взаимоотношениях. Необходимо создание агрегаторов для продвижения торговли и развитие кадрового потенциала для обеспечения внешнеэкономической деятельности [Тайсаева, 2019].

Экспортный потенциал России состоит из углеводородов, сельскохозяйственной продукции и продуктов питания, древесины и изделий из нее, продукции химической промышленности и удобрений, металлов и изделий из них. В последние годы отмечен значительный рост поставок в КНР российской сельскохозяйственной продукции – в 2018 г. рост российского экспорта по данной статье превысил 51%, в 2019 г. – 12%, в 2020 г. – 13,9% (доля в общем объеме экспорта в Китай составила 7,1%). В КНР достаточно активно растет потребительский спрос, а потому в настоящее время российскими и китайскими уполномоченными ведомствами ведется работа, касающаяся открытия рынков различных продовольственных товаров.

Таким образом, поставки сельскохозяйственной и пищевой продукции можно отнести к одним из наиболее перспективных направлений экспортной деятельности в рамках сотрудничества с Китаем. Кроме того, перспективными направлениями можно также считать оказание транспортных и логистических услуг, электронную коммерцию и др.

Кроме торговли, компании из России и Китая ведут работу по целому ряду больших проектов в сфере топливной и ядерной энергетики, гражданского авиастроения, спутниковых навигационных систем, инфраструктурного строительства, сельского хозяйства и др. Одним из главных событий в этой сфере стало подписание 8 июня 2023 года рекордного пакета соглашений о сотрудничестве в ядерной сфере, определяющих основные направления развития сотрудничества между Россией и Китаем в сфере атомной энергетики на ближайшие десятилетия. Торжественная церемония состоялась в рамках встречи Президента Российской Федерации Владимира Путина и Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина.

Пакет документов подготовлен в соответствии с совместным заявлением глав правительств России и Китая о развитии стратегического сотрудничества в области использования атомной энергии в мирных целях, принятого 7 ноября 2016 года. Данный пакет соглашений является крупнейшим в истории российско-китайского сотрудничества в ядерной сфере. Уникальность пакета обусловлена тем, что речь идет о сотрудничестве сразу по нескольким высокотехнологическим проектам, не имеющим аналогов в мировой атомной отрасли.

Подписание дает импульс к развитию масштабной программы проектов сотрудничества России и Китая:

Совместное сооружение новых блоков на площадке АЭС «Тяньвань» (блоки №7 и №8). По данному проекту подписан межправительственный протокол и рамочный контракт на сооружение реакторов ВВЭР-1200, которые относятся к новейшему поколению 3+;

-Серийное сооружение АЭС российского дизайна на новой площадке в Китае. Подписан межправительственный протокол и рамочный контракт на сооружение на площадке АЭС «Сюйдапу» двух энергоблоков российского дизайна с реакторами ВВЭР-1200. Данные соглашения предусматривают в будущем возможность сооружения новых блоков [РЭИН РОСАТОМ, www].

Толчком к еще более активному развитию торгово-экономических связей России и Китая явился случившийся украинский конфликт. Обострение противоречий между Россией и, так называемым, коллективным Западом во главе с США оказали существенное влияние на развитие российско-китайских отношений практически во всех сферах. Введенные против

России санкции привели к ее пересмотру внешней политики и повороту на Восток. С осени 2022 года китайские промышленные товары и комплектующие стали занимать многочисленные ниши на российском рынке, освободившиеся в результате ухода западных компаний. В 2022 году торговый оборот между Россией и КНР составил \$190,27 млрд, увеличившись на 29,3% по сравнению с 2021-м. За счет роста поставок энергоресурсов, составивших 75% в общем номенклатурном перечне, экспорт России в Китай достиг \$114,15 млрд, а КНР в Россию – \$76,12 млрд, что больше аналогичных показателей за 2021 год на 43,4 и 12,8% соответственно. Объем экспорта России в КНР превысил китайский импорт в полтора раза. По данным китайской статистики, доля России во внешней торговле страны увеличилась на 0,9%: с 2,4% в 2021 году до 3,3% в 2022 году [Гордиенко, 2021].

Помимо торгово-экономического сотрудничества, российско-китайские отношения успешно и динамично развиваются и в области межгосударственного взаимодействия:

- С 1996 года действует механизм регулярных (ежегодных) встреч глав правительств России и Китая. Очередная 26-я встреча прошла 30 ноября 2021 года в формате видеоконференции. В ходе встречи обсуждались вопросы евразийского партнерства, торговли, а также стратегическое сотрудничество в сфере энергетики;
- Довольно успешно функционируют возглавляемые вице-преьерами пять межправительственных комиссий, несколько десятков межведомственных подкомиссий и рабочих групп;
- Поддерживается активный контакт на уровне глав внешнеполитических ведомств.

3 февраля 2022 года глава МИД РФ Сергей Лавров посетил Китай с рабочим визитом, в ходе которого состоялись переговоры с министром иностранных дел КНР Ван И. В дальнейшем главы внешнеполитических ведомств России и Китая встречались 30 марта в городе Туньси (провинция Аньхой, Китай) «на полях» третьей конференции министров иностранных дел стран-соседей Афганистана, 7 июля на острове Бали (Индонезия) «на полях» заседания министров иностранных дел «Группы двадцати», 28 июля в Ташкенте (Узбекистан) «на полях» заседания СМВД ШОС, 5 августа в Пномпене (Камбоджа) «на полях» мероприятий АСЕАН, АРФ и ВАС.

Функционирует межпарламентская комиссия по сотрудничеству Совета Федерации и Государственной Думы с Всекитайским собранием народных представителей. В регулярном режиме происходит обмен делегациями по линии профильных парламентских комитетов и комиссий, а также депутатских групп российско-китайской дружбы.

В сентябре 2022 года парламентская делегация КНР посетила с визитом Россию. 9 сентября состоялась встреча председателя Совета Федерации Валентина Матвиенко с председателем Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) КНР Ли Чжаньшу. Также он встретился с председателем Госдумы РФ Вячеславом Володиным и руководителями думских фракций.

Россия и Китай продуктивно взаимодействуют на различных многосторонних площадках, в том числе в ООН, «Группе двадцати», а также в таких объединениях нового типа, как БРИКС и ШОС.

Подходы России и КНР к принципиальным вопросам современного миропорядка и ключевым международным проблемам совпадают или близки. На этой основе поддерживается тесное взаимодействие в международных делах.

Таким образом, современные российско-китайские отношения можно охарактеризовать как прочное динамично развивающееся сотрудничество с прочной правовой базой, разветвленной организационной структурой и активными связями на всех уровнях.

Культурный обмен и гуманитарное сотрудничество

Подписание совместного заявления о сотрудничестве по сопряжению строительства Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и экономического пояса проекта «Шелковый путь» в 2015 году и проведение мероприятий в рамках Года межрегионального сотрудничества и обмена в 2018 году послужили дополнительным стимулом для развития данного направления российско-китайских отношений. Гуманитарное сотрудничество и культурный обмен между Россией и КНР ведется в широком спектре областей. В области образования происходят достаточно интенсивные обмены. Положительная динамика выражается в увеличении числа как российских студентов в Китае (в 2019 г. в китайских университетах получали образование около 20 000 студентов из России), так и китайских студентов в России (около 30 000 человек). Это в 5 раз превышает показатели за 2000 год. Важную составляющую укрепления гуманитарных связей России и Китая представляет российско-китайская ассоциация медицинских университетов (РКАМУ). Сотрудничество университетов направлено на улучшение качества образования в области здравоохранения, содействие в подготовке медицинского персонала, обмен опытом, повышение квалификации преподавателей, совместные научные исследования и др.

Культурный обмен осуществляется через проведение совместных мероприятий, таких как «Российско-китайский семинар по вопросам литературного сотрудничества и обмена», «Форум писателей России и Китая», «Российско-китайская литературная конференция», фестиваль «Литература Тихоокеанской России». Недели китайско-российских культурных и художественных обменов и перекрестные годы сотрудничества также являются важной частью поддержания российско-китайских отношений.

Немаловажным для гуманитарного сотрудничества является сфера туризма. Одно из перспективных направлений – «красный туризм» (поездки в места, связанные с революционным прошлым). В 2015-2018 гг., когда Китай и Россия способствовали его развитию, поток китайских туристов в России увеличился более чем на 40 процентов [Что сдерживает развитие..., www].

В целом, до пандемии благодаря безвизовому режиму и соответствующим условиям для туристических групп граждане Китая активно посещали Россию и составляли большинство от иностранных туристов. По данным погранслужбы ФСБ за 2019 год в России из 5 млн общего числа туристов, туристы из КНР составили около 1,4 млн человек [Бай Сяогуан, 2022].

Правовая сфера сотрудничества также важна для Китая и России. Проект «Пояс и путь», сопровождающий различные правовые споры. Центр арбитража арбитражного суда инициативы «Пояс и путь» и Шэньчжэньский международный арбитражный институт играют значительную роль в их разрешении.

Таким образом, разнообразие сфер гуманитарного сотрудничества и обменов свидетельствует о взаимной заинтересованности России и Китая в укреплении своих связей.

Будущее российско-китайских отношений: вызовы и перспективы

Интенсивное сотрудничество в политике, культуре, экономике указывает на реальное сближение России и Китая. Для обеих стран безусловно важно стратегическое партнерство. Координированная деятельность России и Китая в перспективе усилит их региональное влияние, что важно для баланса политических сил в мире. Сильной стороной российско-

китайских отношений является возможность долгосрочного планирования во внешней политике [Бай Сяогуан, 2022]. Это осуществимо благодаря стабильности государственной власти в обоих государствах, так как это обстоятельство облегчает выработку стратегий.

Однако неизменность внутренней политики может создать риск несвоевременного реагирования на перемены на внешнеполитической арене. При планировании совместной деятельности важно учитывать это обстоятельство.

Еще одним вызовом российско-китайских отношений может стать напряженность, связанная с частью условий принятых договоров. В отдельных ситуациях инициатива шла либо от России, либо наоборот – от Китая. В отсутствие взаимных претензий на территории была больше заинтересована Россия. В то же время Китай добился условия о создании препятствий для организаций и групп, наносящих ущерб суверенитету, безопасности и территориальной целостности обоих государств (имелась ввиду запрещенная в КНР «Фалуныгун», которая на тот момент была в России). В этом случае различные уступки должны уравнивать друг друга.

Серьезным вызовом на современном этапе является российско-украинский конфликт, который затрагивает в том числе США, Китай и европейские государства. Резкая оппозиция Запада по отношению к России, антироссийские санкции, сильные экономические связи США и Китая и заинтересованность Китая в сотрудничестве с Украиной из-за ее положения в сети транспортных путей между странами и участия в строительстве «Пояса и пути» осложняют российско-китайские отношения [Россия и Китай возобновили безвизовый обмен туристами, www].

Еще одним вызовом для взаимоотношений двух стран является перспектива распространения в Китае западной идеологии. Этот процесс уже идет, но не так активно. Мы уже были свидетелями того, как это отражается на России (российско-грузинские отношения, российско-украинские отношения, российско-армянские отношения и т.д.) [Ганшин, 2009].

Тем не менее, взаимное доверие, уважение независимости друг друга, совпадения взглядов на устройство внешней политики и общие интересы позволят Китаю и России развивать партнерство несмотря на все препятствия.

Заключение

Российско-китайские отношения имеют предысторию в виде советско-китайских отношений. Несмотря на распад СССР, двум державам удалось восстановить связь. С подписанием в 2001 году Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, наступает эпоха равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия.

Вплоть до настоящего времени, Россия и Китай успешно сотрудничают в области политики, широкого спектра экономического и гуманитарного взаимодействий, культурных обменов.

Существуют различные вызовы, которые стоят перед российско-китайскими отношениями: конфликты, связанные с проведением СВО, необходимость принятия компромиссов, потребность в усилении бдительности на внешнеполитической арене.

Однако такие факторы, как наличие тесных связей в различных областях, созвучие подходов к безопасности в мире, желание конструктивно решать текущие проблемы, стремление к взаимной выгоде и уважение России и Китая друг к другу говорят о том, что российско-китайские отношения будут развиваться в положительном ключе.

Библиография

1. Бай Сяогуан. Китайско-российское гуманитарное сотрудничество: состояние, проблемы и перспективы // Власть и управление на Востоке России. 2022. № 3 (100). С. 42-52.
2. Бай Сяогуан. Ситуация и перспективы гуманитарного сотрудничества между Китаем и Россией // Историческая и социально-образовательная мысль. 2022. № 3-4 (14). С. 65-80.
3. Ганшин В.Г. Китай: искушение либерализмом. М., 2009. 223 с.
4. Гончаров С.Н., Чжоу Ли. О формировании текста российско-китайского Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, переговорах по нему и его подписании // Общество и государство в Китае. 2019. № 1 (49). С. 619-651.
5. Гордиенко Д.В. Экономические взаимоотношения стран стратегического треугольника: Российская Федерация – КНР – США. Часть 3: Экономическое сотрудничество между Российской Федерацией и Китайской народной республикой // Экономика и управление: проблемы, решения. 2021. № 8 (116). С. 157-160.
6. Рау И. Китай – Россия: отношения развивающегося стратегического сотрудничества // Современная научная мысль. 2019. № 2. С. 215-224.
7. Россия и Китай возобновили безвизовый обмен туристами. URL: <https://www.rbc.ru/business/02/08/2023/64c901c19a79475fd42ff7e4?from=copy>
8. РЭИН РОСАТОМ. URL: <https://www.rusatom-energy.ru/media/rosatom-news/rossiya-i-kitay-podpisali-rekordnyy-paket-soglasheniy-o-sotrudnichestve-v-yademoy-sfere/?ysclid=lsv4ds luts817921867>
9. Тайсаева Д.В. Торгово-экономические отношения России и Китая // Молодая наука – 2019. Пятигорск: Пятигорский государственный университет, 2019. С. 67-69.
10. Что сдерживает развитие экономического сотрудничества России с Китаем. URL: <https://pionerprodukt.by/economic/chto-sderzhivaet-razvitie-iekonomicheskogo-sotrudnichestva-rossii-s-kitaem.html>

Specifics of Russian-Chinese relations at the present stage

Ailin D. Serikbaeva

Student,
Far Eastern Federal University,
690922, 10, Ajax, Russky Island, Vladivostok, Russian Federation;
e-mail: serikbaeva-aylin@mail.ru

Natal'ya N. Titova

Student,
Far Eastern Federal University,
690922, 10, Ajax, Russky Island, Vladivostok, Russian Federation;
e-mail: titova.nn@dvvfu.ru

Abstract

The article is devoted to the study of the specifics and dynamics of the relationship between today's two largest actors in the international arena – Russia and China. The relationship between Russia and China currently determines the economic, political and business aspects of the two countries, as well as the entire Eurasian continent. Russian-Chinese cooperation has no analogues in world practice. This article examines the historical context of Russian-Chinese relations, the history of which goes back several hundred years, highlighting the main milestones, in particular, special attention is paid to the Soviet period of relations, during which a chain of controversial events took place that left a mark on the history of Russian-Chinese relations. Next, the current state of

Russian-Chinese relations is examined, the influence of the Russian-Ukrainian crisis on the dynamics of the development of relations between the two countries is characterized. The main strategically important areas of bilateral cooperation are highlighted, interaction in the political, trade, economic, cultural and humanitarian spheres, within which systematic large-scale work is underway, is analyzed. The concept of “One Belt – One Road” is highlighted. The legal points of contact on which the interaction is based are presented. An assessment of existing risks and possible prospects for further partnership and friendship is also given.

For citation

Serikbaeva A.D., Titova N.N. (2024) Spetsifika rossiisko-kitaiskikh otnoshenii na sovremennom etape [Specifics of Russian-Chinese relations at the present stage]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (1A), pp. 56-63. DOI: 10.34670/AR.2024.99.80.007

Keywords

Cooperation, Russian-Chinese cooperation, interstate relations, Russia, China.

References

1. Bai Xiaoguang (2022) Kitaisko-rossiiskoe gumanitarnoe sotrudnichestvo: sostoyanie, problemy i perspektivy [Chinese-Russian humanitarian cooperation: status, problems and prospects]. *Vlast' i upravlenie na Vostoke Rossii* [State power and governance in the East of Russia], 3 (100), pp. 42-52.
2. Bai Xiaoguang (2022) Situatsiya i perspektivy gumanitarnogo sotrudnichestva mezhdru Kitaem i Rossiei [The situation and prospects for humanitarian cooperation between China and Russia]. *Istoricheskaya i sotsial'no-obrazovatel'naya mysl'* [Historical and social-educational thought], 3-4 (14), pp. 65-80.
3. *Chto sderzhivaet razvitie ekonomicheskogo sotrudnichestva Rossii s Kitaem* [What is holding back the development of economic cooperation between Russia and China]. Available at: <https://pionerprodukt.by/economic/chto-sderzhivaet-razvitie-iekonomicheskogo-sotrudnichestva-rossii-s-kitaem.html> [Accessed 02/02/2024]
4. Ganshin V.G. (2009) *Kitai: iskushenie liberalizmom* [China: the temptation of liberalism]. Moscow.
5. Goncharov C.N., Zhou Li (2019) O formirovanii teksta rossiisko-kitaiskogo Dogovora o dobrososedstve, druzhbe i sotrudnichestve, peregovorakh po nemu i ego podpisanii [On the formation of the text of the Russian-Chinese Treaty on Good Neighborliness, Friendship and Cooperation, negotiations on it and its signing]. *Obshchestvo i gosudarstvo v Kitae* [Society and State in China], 1 (49), pp. 619-651.
6. Gordienko D.V. (2021) Ekonomicheskie vzaimootnosheniya stran strategicheskogo treugol'nika: Rossiiskaya Federatsiya – KNR – SSHA. Chast' 3: Ekonomicheskoe sotrudnichestvo mezhdru Rossiiskoi Federatsiei i Kitaiskoi narodnoi respublikoi [Economic relations between the countries of the strategic triangle: Russian Federation – China – USA. Part 3: Economic cooperation between the Russian Federation and the People's Republic of China]. *Ekonomika i upravlenie: problemy, resheniya* [Economics and management: problems, solutions], 8 (116), pp. 157-160.
7. Rau I. (2019) Kitai – Rossiya: otnosheniya razvivayushchegosya strategicheskogo sotrudnichestva [China – Russia: relations of developing strategic cooperation]. *Sovremennaya nauchnaya mysl'* [Modern scientific thought], 2, pp. 215-224.
8. *REIN ROSATOM*. Available at: <https://www.rusatom-energy.ru/media/rosatom-news/rossiya-i-kitay-podpisali-rekordnyy-paket-soglasheniy-o-sotrudnichestve-v-yadernoy-sfere/?ysclid=lsv4ds1uts817921867> [Accessed 02/02/2024]
9. *Rossiya i Kitai vozobnovili bezvizovyi obmen turistami* [Russia and China have resumed visa-free exchange of tourists]. Available at: <https://www.rbc.ru/business/02/08/2023/64c901c19a79475fd42ff7e4?from=copy> [Accessed 02/02/2024]
10. Taisaeva D.V. (2019) Torgovo-ekonomicheskie otnosheniya Rossii i Kitaya [Trade and economic relations between Russia and China]. In: *Molodaya nauka – 2019* [Young Science 2019]. Pyatigorsk: Pyatigorsk State University.